

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Светличной Анастасии Владимировны на тему «Распространение идиопатических воспалительных демиелинизирующих заболеваний центральной нервной системы в Российской Федерации и их профилактика», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.2. Эпидемиология

### **Актуальность**

В Российской Федерации идиопатические воспалительные демиелинизирующие заболевания центральной нервной системы вносят значительный вклад в структуру инвалидности вследствие заболеваний нервной системы. Рассеянный склероз, который входит в группу демиелинизирующих заболеваний, является одним из самых частых нетравматических поражений центральной нервной системы у молодых людей. Важно отметить также и то, что первичная профилактика данных заболеваний затруднена, так как не определена их этиология. Остаётся актуальной проблема корректной диагностики и дифференциальной диагностики демиелинизирующих заболеваний. Зачастую от начала заболевания до постановки диагноза проходит значительное время, что существенно влияет на качество жизни пациентов и ее продолжительность. Вышесказанное определяет важность изучения распространенности и профилактики идиопатических воспалительных демиелинизирующих заболеваний центральной нервной системы.

В связи с этим, актуальность диссертационного исследования Светличной А.В. не вызывает сомнений. Целью данной работы стало изучение распространения идиопатических воспалительных демиелинизирующих заболеваний центральной нервной системы в Российской Федерации и разработка предложений по совершенствование мер их профилактики.

**Научная новизна и научно-практическая значимость результатов** диссертационного исследования заключается во впервые представленной полной эпидемиологической характеристике идиопатических воспалительных демиелинизирующих заболеваний центральной нервной системы в Российской Федерации и в ее субъектах, среди различных возрастных групп с 2000 по 2022 год с анализом региональных, возрастных и гендерных особенностей.

В исследовании «случай-контроль» автором выявлены факторы риска демиелинизирующих заболеваний центральной нервной системы, что позволило представить рекомендации по их первичной профилактике.

Практически значимой является представленная в последней главе структура профилактики демиелинизирующих заболеваний на трех уровнях, использование которой в перспективе может позволить снизить заболеваемость и инвалидизацию вследствие демиелинизирующих болезней.

Обоснована необходимость формирования регистра больных с демиелинизирующими заболеваниями центральной нервной системы, что позволит оптимизировать расходы системы здравоохранения на диспансеризацию и лечение пациентов.

### **Достоверность результатов исследования и обоснованность выводов**

обеспечивается большим объёмом проведенных исследований, адекватной методической базой и используемыми современными описательными и аналитическими эпидемиологическими методами.

Замечаний по автореферату нет.

Материалы диссертации доложены на всероссийских и международных научно-практических конференциях. По результатам исследования автором опубликовано 7 работ, в том числе 1 научная статья в журнале, включенном в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук и 2 статьи в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus.

### **Заключение**

Диссертационная работа Светличной Анастасии Владимировны на тему «Распространение идиопатических воспалительных демиелинизирующих заболеваний центральной нервной системы в Российской Федерации и их профилактика» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по совершенствованию профилактики идиопатических воспалительных демиелинизирующих заболеваний центральной нервной системы, имеющей существенное значение для теории и практики эпидемиологии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 г. (с изменениями, утвержденными: приказом № 1179/Р от 29.08.23 г., приказом №

0787/Р от 24.05.2024 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Светличная Анастасия Владимировна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.2.2. Эпидемиология.

Заведующий кафедрой эпидемиологии  
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор  
Хасanova Гульшат Рашидовна



«Подпись Хасановой Г.Р. заверяю»  
Ученый секретарь Ученого Совета  
доктор медицинских наук, профессор  
Мустафин Ильшат Ганиевич



«16» 01 2024 г.

Наименование организации: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский Государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Адрес: 420012, г. Казань, ул. Бутлерова, д.49  
Телефон +7 (987) 2366892  
E-mail: gulshat.hasanova@kazangmu.ru